
TECNOLOXÍA 2º ESO. 

I. INTRODUCCIÓN
l  ser  humano  ha  empleado  diversos  materiales  desde 
épocas antiguas (edad de piedra, edad de bronce, edad de 
hierro....).  En  la  mayoría  de  los  casos,  lo  ha  realizado 

aprovechando los recursos disponibles en el  entorno como la 
madera, la piedra, la arcilla....

E
Cualquier producto está fabricado con uno o más materiales, los 
cuales  condicionan las  propiedades o características  de dicho 
objeto.  Éste  estará  fabricado  con  el  material  que  mejor  se 
adapte a su empleo.  Como vimos en el  tema 01 (el  proceso 
tecnológico) la elección del material adecuado es fundamental 
si  no  se  quiere  fracasar  a  la  hora  de  construir  un  producto 
tecnológico.

RECUERDA
un producto tecnológico es cualquier objeto creado 
por el ser humano para satisfacer sus necesidades y 
mejorar su calidad de vida.

Por  tanto,  vosotros  al  igual  que  técnicos,  diseñadores  e 
ingenieros deberéis conocer los tipos y características de los 
materiales  que  se  pueden  emplear  para  construir  cualquier 
producto. Únicamente de ese modo podréis valorar las ventajas, 
inconvenientes y la idoneidad de emplear un material concreto 
para una determinada aplicación.

II. MATERIAS PRIMAS Y 
MATERIALES

e define materia prima como cualquier substancia que 
se  extrae  directamente  de  la  naturaleza  (Ejemplo: 
madera, el algodón, la lana, la arena....). Dichas materias 

primas se clasifican según su origen en:
S

De origen  animal: la lana, las pieles, el marfil....
De origen vegetal: madera, corteza, algodón, lino...
De origen mineral: arcilla, arena, mármol, minerales...

Por otro lado se llama material a cualquier materia que está  
disponible  o  ha  sido  preparada  para  elaborar  cualquier  
producto.

Debemos distinguir claramente ambos conceptos. Para elaborar 
un producto tecnológico primero se extraen las materias primas 
de  la  naturaleza.  Posteriormente  dichas  materias  primas  se 
transforman en materiales y, por último, se emplean éstos para 
fabricar el producto. 

Veamos un ejemplo. Para fabricar un jersey de lana seguiremos 
los siguientes pasos:

1. Extraemos la lana de la oveja.
2. Transformamos la lana en ovillos.
3. Con una máquina de tejer, hacemos el jersey.

III. PROPIEDADES DE LOS 
MATERIALES

ada  aplicación  necesita  de  un  material  que  cumpla 
determinadas características. Piensa: ¿sería útil fabricar 
un paraguas con un material que no sea impermeable?C

Para poder elegir adecuadamente un material debemos conocer 
sus  características  o  propiedades.  Podemos  definir  las 
propiedades  de  un  material  como  el  conjunto  de 
características de dicho material. Estas propiedades son las que 
nos permiten diferenciar un material de otro. Estudiaremos las 
más importantes.

 1.PROPIEDADES FÍSICAS

Estas propiedades hacen referencia al efecto que sobre el material 
ejercen estímulos como la luz, el calor,  la aplicación de fuerzas, la 
electricidad...

 1.1. PROPIEDADES SENSORIALES

Se refieren al efecto que producen a alguno de nuestros sentidos, por 
ejemplo el tacto, el olor, la forma, el brillo, la textura y el color.

 1.2. PROPIEDADES ÓPTICAS

Definen  el  comportamiento  del  material  en  presencia  de  luz.  Así 
podemos clasificar los materiales en 

Opacos: que no permiten que la luz los atraviese.

Transparentes: dejan pasar la luz.  (Nota: no confundir  la 
transparencia con un color)

Translúcidos: permiten que penetre la luz pero no dejan ver 
nítidamente a su través.

Fig 1: Concreto translúcido: Es una mezcla de fibra óptica y 
hormigón.
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Tablero  aglomerado:  fabricado  con  restos  de  madera 
(virutas, serrines y ramas), que se muelen y se mezclan y se 
encolan (se mezclan con adhesivo), se prensan y se secan. 

Tableros  de  fibra: Elaborados  con  fibras  obtenidas  de  la 
madera, que se encolan con resinas sintéticas mediante fuerte 
presión  y  calor.  Existen  dos  variedades  según  su  densidad: 
tableros HDF (alta densidad) y tableros MDF (densidad media). 

6.2.2.Pasta de celulosa, papel y cartón

La pasta de papel es una fina capa de fibras vegetales entrelazadas 
para formar  una  manta  que tiene  la  propiedad  de ser  resistente, 
medianamente perdurable en el tiempo, higroscópico (absorbe agua), 
ligero y aislante del calor y de la electricidad.

El  proceso de fabricación de este tipo de derivados consiste en la 
separación de la celulosa contenida en la madera del resto de sus 
componentes (lignina, extractos, resina, agua....). Vamos a estudiar el 
proceso de obtención del papel, el cual se realiza en cinco etapas.

1. Obtención de la pasta de celulosa: Su objeto es separar las fibras 
de celulosa de la lignina.

2. Lavado y blanqueo de la pasta.

3. Adición de las cargas: a la pasta se le añaden ciertos reactivos en 
función de las características del papel a fabricar.

4. Secado y formación de la manta: Se coloca la pasta sobre una 
malla metálica para escurrir el agua. A continuación se pasa la 
manta  por  unos  rodillos  calientes  que  comprimen  y  secan  la 
manta.

5. Bobinado: finalmente la manta se enrolla en bobinas de papel.

Fig 5: Proceso de fabricación del papel.

7. TRABAJAR CON LA MADERA

Para  construir  cualquier  tipo  de 
objetos  de  madera  es  necesario 
realizar un gran número de tareas. 
En  cada  una  de  estas  fases  se 
emplean  una  serie  de 
herramientas  y  máquinas 
específicas  que  conoceremos  en 
este apartado. Sin embargo todas 
ellas  pueden  agruparse  en  las 
siguientes etapas de construcción:

Realización de las piezas 
que  forman  el  objeto.  Esta 
etapa  comprende  tareas 
como  el  marcar,  trazar  su 
contorno,  cortar,  perforar, 
limar, lijar,.....

Montaje  y  unión  de  las 
diferentes  piezas.  En  esta 
etapa  se  incluyen  tareas 
como  pegar,  atornillar, 
encajar, clavar...

Acabados.  En  esta  fase 
están incluidas  los  procesos 
de tintar, pintar, barnizar...

Pág. 7

Usuario
Nota adhesiva
None definida por Usuario

Usuario
Nota adhesiva
MigrationNone definida por Usuario

Usuario
Nota adhesiva
Unmarked definida por Usuario



Usuario
Nota adhesiva
None definida por Usuario

Usuario
Nota adhesiva
MigrationNone definida por Usuario

Usuario
Nota adhesiva
Unmarked definida por Usuario



Usuario
Nota adhesiva
None definida por Usuario

Usuario
Nota adhesiva
MigrationNone definida por Usuario

Usuario
Nota adhesiva
Unmarked definida por Usuario



TECNOLOXÍA 2º ESO. 

termina en una punta de forma helicoidal.

Berbiquí o taladro manual: consta de un mango que se gira manualmente para que la broca que lleva gire y realice agujeros 
más grandes con mayor precisión y rapidez, pero con menos esfuerzo. El agujero se realiza por rotación a gran velocidad de una 
broca intercambiable  incorporada en su  extremo.  Según su  uso,  las  brocas  son de diferente  forma,  material,  longitudes y 
diámetro.

Taladro: Permite hacer agujeros en un material de forma mucho más sencilla. 

Barrena Berbiquí Taladro

5. DESBASTAR O AFINAR

La operación de desbastar consiste en eliminar el material sobrante de la superficie de las piezas. De esta manera se preparan las 
superficies para pintar o barnizar.

Escofinas y limas: :  herramienta con mango de madera o plástico,  y hoja de acero.  Ambas pueden presentar diferentes 
secciones (planas, cuadradas, triangulares, de media caña...) empleándose una u otra según la pieza a desbastar.

Escofinas: poseen resaltes en forma de granitos o dientes triangularas, más o menos separados. Sirven para arrancar 
pequeñas astillas de madera.
Limas: similares a la escofina pero con las hoja estriada.

Carpa: es un cepillo de púas de acero que sirve para limpiar las limas y escofinas.

Papel de lija: Consiste en pequeños trozos de material abrasivo adheridos a un soporte de 
papel. El tamaño de grano viene indicado en el reverso del papel. Para lijar una pieza lo ideal 
es comenzar con un papel de grano grueso e ir disminuyendo el tamaño del grano hasta conseguir el desbastado deseado.

Cepillo: se emplea para desbastar y pulir la madera mediante extracción de finas capas de madera. Consta principalmente de 
un cuerpo  con una abertura transversal inclinada donde se coloca una cuchilla de acero sujeta por una cuña.

Escofinas Lima Cepillo
Lijadora:  usa  un  papel 
de lija que al pasar por 
la  superficie  con  un 
movimiento  de  vaivén 
alternativo  consigue  el 
alisado de la superficie.

Rectificadora:  usa  una 
herramienta  en  forma  de 
disco,  llamada  mola, 
compuesta  de  material 
abrasivo.  Permite  un  buen 
acabado  y  de  gran 
precisión. 

6. TALLAR O REBAJAR

Su principal función es arrancar pequeños trozos de madera y rebajarla.
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introducir un clavo grueso en la madera deberemos hacer previamente un agujero, evitando así que se agriete el material.

Martillos de peña, de bola o de uña: los tres están compuestos por una cabeza de acero y un mango de madera o 
de plástico. Con el martillo de uña, además de clavar podemos extraer los clavos haciendo palanca con la uña.

Martillo de bola Martillo de peña Martillo de uña

Clavos

Clavos: existen diferentes tipos de clavos en cuanto a longitud y forma de la cabeza se refiere: cabeza plana, cilíndrica, 
ovalada, perdida....

Tenazas y  alicate: constan de dos piezas metálicas articuladas. Ambas herramientas se emplean para desenclavar 
(extraer clavos) así como para sujetarlos y/o cortarlos.

Tenazas Alicate hueco/media caña Alicate plano Alicate media caña

Atornillado: para atornillar se elige el destornillador adecuado para la ranura del tornillo. Se coge el destornillador por su 
mango y se hace girar en el sentido de las agujas del reloj. Para desatornillar el sentido de giro será el contrario (antihorario).  
La ventaja frente al clavado es la mayor facilidad para unir piezas.

Destornillador: Compuesto por una pieza metálica 
con diferente  acabado  (plana,  estrella....)  según el 
tornillo  al  que  esté  destinado  y  un  mango, 
normalmente  plástico  (ha  de  ser  aislante  de  la 
corriente  eléctrica).  Se  emplea  para  enroscar  y 
desenroscar tornillos.

Tornillos:  habitualmente de acero constan de una 
varilla  roscada  y  de  una  cabeza  que  puede  ser 
redonda, cilíndrica, hexagonal o avellanada.

Llaves:  generalmente  de  acero  se  emplean  para 
apretar y aflojar tornillos y tuercas.

Destornillador Cabezas de los tornillos Llaves Destornillador eléctrico

8. ACABADO
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El acabado es el conjunto de operaciones (tintura, esmaltado, barnizado, acabado a la cera, al aceite, pintura...) a las que se somete 
la madera para embellecerla y protegerla. Es importante que antes de aplicar cualquier técnica de acabado, la superficie de la 
madera esté limpia, sin irregularidades, seca y suave. En muchas ocasiones es aconsejable aplicar una capa tapaporos que reduzca la 
porosidad de la superficie. Si se quiere conseguir un acabado opaco, habrá que aplicar a la madera pinturas (al óleo o acrílicas) y 
lacas. Sin embargo, si lo que se pretende es darle un acabado transparente emplearemos esmaltes, barnices y/o tintes.

Pinceles y brochas:  formados por un mechón de cerdas y de 
fibras de diferentes materiales que va sujeto al extremo de un 
mango o varilla.

Rodillo de pintura: consiste en un rulo de material absorbente 
que  gira  sobre  un  eje  depositando  la  pintura  sobre  una  la 
superficie a pintar. Se recomienda su uso para pintar o barnizar 
superficies grandes. Su uso es muy simple, se impregna el rulo 
del  material  deslizándolo  por  una  cubeta  que  contenga  una 
lámina de pintura. Luego, se retira el líquido sobrante pasándolo 
por una rejilla y finalmente, se desliza por la superficie a acabar.

VI. LOS METALES
Desde que el hombre comenzase a emplear el cobre (primer metal de 
uso técnico)  desde aproximadamente el año 7000 a.C. los metales 
han sido usados en múltiples aplicaciones.  Si  piensas lo contrario, 
fíjate en el aula: el bolígrafo que tienes en tu mano, las patas de la 
mesa, cerraduras, bisagras y pomos de puertas, los marcos de las 
ventanas,.el  marco  de  la  pizarra,  chinchetas  de  los  corchos,  las 
alcayatas que sujetan éstos....Todos éstos objetos están fabricados o 
poseen  alguna  parte  metálica.  La  mayoría  de  los  metales  se 
encuentran  en  la  naturaleza  formando  minerales.  Su  obtención 
resulta costosa y complicada, pero de mucho interés, debido a sus 
importantes cualidades técnicas.

1. PROPIEDADES

Aunque  son  muchas  y  muy  diversas  las  propiedades  de  los 
materiales metálicos todos tienen algunas características en común:

Los  metales  poseen  un  brillo  característico denominado 
brillo metálico.

Son dúctiles y maleable. De esa manera es fácil de obtener 
hilos y planchas de la mayoría de los metales.

La mayoría presentan una gran plasticidad (no recuperan la 
forma  después  de  verse  sometido  a  una  fuerza  externa); 
mientras algunos poseen una fuerte elasticidad (recuperan la 
forma).

Son  muy  buenos conductores  eléctricos (piensa  que  los 
hilos  de  la  corriente  eléctrica  están  hechos  de  metal), 
térmicos y acústicos.

Todos  son  sólidos  a  temperatura  ambiente,  salvo  el 
mercurio. La temperatura de fusión suele ser muy alta, 
y  gracias  a  su  fusibilidad  pueden soldarse fácilmente a 
otras piezas metálicas.

Algunos como el hierro son  ferromagnéticos; es decir son 

atraídos por un imán, y en el interior de un campo eléctrico se 
comportan como imanes.

Son tenaces porque aguantan los golpes sin romperse.

Presentan  buena resistencia mecánica a los esfuerzos de 
tracción, compresión y flexión.

La mayoría de los metales son reciclables; es decir se pueden 
reutilizar; y la mayoría de ellos resultan  tóxicos para el ser 
humano y para el medio ambiente.

2. OBTENCIÓN DE LOS METALES

Los metales se obtiene a partir de minerales que forman parte de la 
corteza terrestre. Así, el  cobre puede extraerse del cobre nativo, de 
la calcopirita, calcosina, malaquita, cuprita...

Fig 8: Mina a cielo abierto

En las minas o yacimientos los minerales se trituran y se criban para 
separar  la  mena (parte  útil  del  mineral)  de la  ganga (parte  del 
mineral  que  no  tiene  utilidad).  La  mena  se  tratará  para  poder 
extraerle el metal de interés.

Se denomina metalurgia al conjunto de industrias que se encargan 
de  la  extracción  y  transformación  de  los  minerales  metálicos.  La 
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Latas de refresco de aluminio Carpintería de aluminio

Hilo de cobre Racores de latón

Pensador de Rodin (en Chaleco de plomo (protección frente a 

bronce) Rayos X)

Estantería galvanizada Hilo de estaño para soldaduras

MATERIAL PROPIEDADES APLICACIONES

COBRE

Blando, color rojizo y 
brillo intenso
Alta conductividad 
térmica y eléctrica
Maleable y dúctil
Resistente a la corrosión

Cables eléctricos e hilos de 
telefonía
Tuberías y calderas
Decoración (arquitectura y 
bisutería)
Obtención de latón y bronce

LATÓN 
(Cu+Zn)

Color amarillento
Alta resistencia a la 
corrosión

Tuberías, conexiones 
eléctricas y llaves
Tornillería

BRONCE 
(Cu+ Sn)

Buena resistencia al 
desgaste y a la 
corrosión

Campanas, estatuas y 
piezas de barcos
Engranajes, cables...

6. HERRAMIENTAS Y MÁQUINAS

1. MARCAR Y TRAZAR
Las medidas las tomaremos con cualquier instrumento de medida (flexómetro, regla metálica, escuadra) y marcaremos ayudándonos 
con la regla metálica o con la escuadra. Para marcar sobre metales emplearemos puntas de trazar, un compás de puntas o un 
granete.

Punta de trazar: herramienta manual de acero que tiene la forma de una varilla redonda delgada y una punta muy afilada. 
Esta herramienta se utiliza básicamente para el trazado y marcado de líneas de referencias, tales como ejes de simetría, centros 
de taladros, o excesos de material en las piezas que hay que mecanizar, porque deja una huella imborrable durante el proceso 
de mecanizado. Es, por tanto, una especie de lápiz capaz de rayar los metales.

Granete: herramienta manual que tiene forma de puntero de acero templado afilado en un extremo. Se utiliza para marcar el 
lugar exacto donde haya que hacerse un agujero.

Granete Punta de trazar
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4. TALLADO/REBAJADO

Cincel: herramienta formada por una punta de doble bisel. 
Para  tallar  el  metal  se  golpea  sobre  el  mango  con  un 
martillo.

 
Torno para trabajo con metal

Torno: es una máquina que se emplea para dar forma a las piezas cilíndricas. Funciona haciendo girar la pieza mientras una 
cuchilla se desplaza longitudinalmente arrancando el material.

5. DESBASTAR /AFINAR
Para  desbastar  o  afinar  el  metal  mecanizado emplearemos  limas, 
lijadoras,  rectificadoras y/o  rasquetas. (las tres primeras vistas 
en el apartado de la madera).

Rasquetas: Es una pequeña pieza metálica estrecha, alargada y con 
el canto afilado y un mango de madera o material plástico. También 
las hay que tienen una especie de cuchilla en la parte delantera. Se 
emplea  para  arrancar  pequeñas  virutas  de  piezas  previamente 
mecanizadas. Rasquetas

6. UNIR: REMACHES Y SOLDADURA
Soldadura: es la unión de materiales por medio de la aplicación de calor y presión sobre la superficies a unir. En la mayoría de 
los casos es necesario el aplicar un material. Para la soldadura blanda (soldado de hojalata, chapas galvanizadas, latón, tubos 
de plomo, componentes eléctricos y electrónicos...) se usa una aleación de estaño y plomo como material de aportación. En estos 
casos se recurre a un soldador eléctrico, donde las temperaturas alcanzadas son relativamente bajas (entorno a los 400ºC).

Remache: elemento de fijación (un cierre mecánico) que se emplea para unir dos o más piezas. Consiste en un tubo cilíndrico (el  
vástago) que en su fin dispone de una cabeza. Las cabezas tienen un diámetro mayor que el resto del remache, para que así al 
introducir éste en un agujero pueda ser encajado.  Con una máquina llamada remachadora se coloca otra cabeza en el extremo 
opuesto, de modo que las dos piezas quedan unidas. El uso que se le da es para unir dos piezas distintas, sean o no del mismo 
material.

 Remaches Remachadora Estación para soldar y desoldar
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